

Debreczen

Debreczen 1893. május 15. Hétfő

Közönség!

Legkötönyobb kelmék...

MANN M.

Kalma lehetett egy a helybeli...

Idényre

20 - 15 - 30 - 15 - 12

MANN M.

CH IGNÁCZ.

SZLÓNÁL

UTCZA

övetek,

GÖNYÖK

ALTERITÖK

nden nagyságban.

NDER

ra és kazalozója

pességel

gözcseplőkészletekhez.

ingyen és bérmentve.

József SÁGI GÉPGYÁRA

ABOR 13.

1-3.

Előzetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... 10 frt - kr. Félévre... 5 - > - . Negyedévre... 2 - > 50 - . Egy óra... 1 - > - .

Egyes szám 4 kr. A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előzetési helyben: Telegr. K. Lajos könyvtárában és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj: Négy hasábrós petít sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzori hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön beiktatással 30 kr.

Kossuth az egyházpolitikáról.

Kossuth Lajos a következő levelet intézte Helfy Ignác képviselő urhoz:

Turin, 22 Via dei Mille május 1893. (Csalólmány az április 30-iki levélhez.)

Kedves barátom! Bizony aggasztó, megdöbbentőleg aggasztó jelenség az, hogy oly reakcionárius áramlat vegyül Magyarországon, a (balul) ugynevezett egyházpolitikai vitába, mely nagyon sötét árnyékot vet előre az ország jövődjére.

Ha egyszerűen mint elvi kérdés állana előttem az, hogy ideje van-e már annak, hogy Magyarországon a polgári állapot (état civil) világlatban tartását a polgári anyakönyvek behozatalával az állam maga kezelje és ne engedje azt a vallásfelekezeti illetékesekkel megbeszélésnek; és vajjon ideje van-e már annak, hogy a kötelező polgári házasság behozassék; egyszerűen azt mondanám, hogy nemcsak ideje van, hanem szívesen, gyalázatosan tartom, hogy már régen nem történt; mert én ezt nem is csak a liberális, hanem egyszerűen a józan és elemmentaris posztulatumnak tekintem, még pedig oly posztulatumnak, melynek elhanyagolása egyértelmű az, hogy az állam a polgárok társadalmi viszonyainak szabályozásában a maga szuverenitását abdikalja és ahelyett, hogy szabadokká tenné az egyházakat a szabad államban, az egyházakat az állam fölé helyezi és ennek a polgári viszonyokat szabályozó szuverén jogát a lelkiismeret illethetlenségének hamis ürügye alatt a papi uralomnak aláveti; már pedig ez oly középkori állapot, melynek a XIX. században megürése oly anarkhizmus, mely csakugyan ellenkezik a józan észszel.

De, midőn ön azt kívánja tőlem, hogy egy rövidke levélben adjak kifejezést megdöbbentőnek a visszaesés felett, mely a szabadelvűség terén Magyarországon mutatkozik, ön olyasmint kíván tőlem, amit egy rövidke levélben nem tehetnék meg. Mert a polgári anyakönyvek és kötelező polgári házasság kérdése nem önálló elvi alapon, hanem oly mindenféle más kérdésekkel, a kormányban az elkeresztelési kérdésben követett eljárásával stb. kapcsolatban tárgyalatik, hogyha visszaesést mondok, megmondva, hogy mi az, amiben visszaesést látok, mert ha azt meg nem mondom, annak teszem ki magamat, hogy azt is visszaesésnek látszom mondani, ami nem az és félrevezetem nézetem fölül a közvéleményt, ettől pedig a felforgó vita komplikált voltánál fogva egy rövidke levélben magamat annál kevésbé óvhatnám meg, minthogy a minisztérium egyházpolitikai programja nem is mint liberális szándék, hanem csak mint az elkeresztelési kérdésben elkövetett baklövések hinárjából kibontakozás taktikája került szőnyegre.

(Szégyen, gyalázat, hogy Magyarországon a XIX. század végén még elkeresztelési kérdés is felüti fejét a régmúlt idők sirjából, — ez igazán unikum a maga nemében) de ez az unikum, annak következtetése, hogy az élet civilizált okmányának, az anyakönyveknek vezetése a papok kezében van.

Az anyakönyveknek hivatása dokumentálni azt, hogy ez és ez mikor született és hogy kik voltak szülei; ezeknek dokumentálása tisztán polgári hatóság hivatása, mert tisztán polgári viszonyok felett határoz; de ha pap vezeti az anyakönyvet, az a felekezeti tartozandóság dokumentálására is kiterjed, ami aztán a »compelle intrare« pretenzióját vonja maga után, — ám lajstromozzák az egyházak, mint akormány más testület, a maga tagjait, de ne bíróly az állampolgárok lajstromozójának szerepét, mert az nem az egyházra tartozik.

* Megjegyezzük, hogy e levelet Kossuth már múlt március havában közvetlenül a képviselőházban lefolyt nagy egyházpolitikai vita után írta, de gyengekedés folytán be nem fejezhette és csak most küldte azt meg Helfynek.

Egy példát akarok annak bizonyítására felhozni, hogy tévedésbe vezetném az emberket nézetem fölül, ha, amint ön kívánja, egy rövidke levélben csupán a visszaesés kimondására szoritkozom anélkül, hogy mindazt, a mit az egyházpolitikai kérdésekben visszaesésnek tartok, megmondanám.

En a honarútlással határos merényletnek tartom azt, ha a magyar katolikus klerus akármely oly kérdésben, mely a magyar törvényhozás ellenőrzése alatt álló kormány akármilyen tetteinek megírására tartozik, a római pápától kér utasítást; de azért nem tartok reakcionárius visszaesésnek mindent, amit a primás az elkeresztelési kérdésben álláspontjának jelentett ki.

Ilyen az, hogy a »vegyes« házasságból született gyermekek minő vallásban nevelését a szülők szabad akaratára kívánja bízni. (Természetesen a diszkreció koráig.) En ezt nem csak visszaesésnek nem, de sőt a szülők természetes jogához tartozónak, tehát szabadelvű haladásnak tartanám; azt az ellentétet, hogy ezzel inger adatnék a családi béke megzavarására a klerikális befolyásnak, teljességgel nem tekintem olyannak, hogy e felekezeti jellegű aggály a szülők természetes jogának megsokszorozását igazolhatná. Különböben is az eddig fennálló törvény sem zárhatja ki azt a befolyást; a különbség csak az, hogy a fennálló törvény azt a befolyást a törvény iránti tisztelettség hajtogatásának mezejére tereli. Aztán a primás amaz indítványa nem is zárna ki azt, hogy a szülők nem tudnak meggyezni, a törvény rendelete érvényesüljön.

Hát ezen egy példából is meggyőződhetik ön, hogy az ön kívánságának meg nem felelhetek.

E helyett megmondom önnek, természetesen csak amugy szegről-vegről, hogy minő álláspontra helyezkedném én, ha pártjuknak tagja volnék.

Tagadhatatlan, hogy Wekerle egyházpolitikai programja olyan gyermek, aki tekintve megfogamzásának indokait, nem igen tisztességes ágyban született, de hát született; én hát nem azt nézném, hogy kinek a borja, hanem csak azt, hogy méltó-e arra, hogy felneveltesék.

Az is tény, hogy annak a gyermeknek dajkája olyan fürdőben mutatja be őt önöknek, amelynek vízében sok mindenféle piszkos uszkál, hát én jónak tartanám, ha önök minden lehető elkövetnének, hogy az a gyermek a piszkos vízből kivetessék, de nem úgy ám, hogy a fürdővízzel a gyermek is kiöntessék, nagyon sajnálnám, ha önök nem lennének képesek őt a kiöntéstől megvédeni, de azt meg valóságos botránynak tartanám, ha kiöntését elősegítenék.

És kategóricze kijelentem, miként én örvendtem azt látni (szemeim rettenetes állapota miatt csak sikeitűlő füleim rapszodikos hallásából ismert hírlapokban), hogy Wekerle a polgári anyakönyvezést és kötelező polgári házasságot felvette programjába; örvendtem azért, mert mindig azon nézetben voltam és vagyok, hogy önöknek, kik mint párt nem állanak ugyan velem egy alapon, de hozzám minden más aktív pártnál közelebb állanak, kettős hivatása van: az egyik az ország állami függetlenségének kivívására törekvés, ez a fő, ez az alap, melynek minden más tekintetét alá kell rendelni s azt, ha még csak egy házszálynira előbb is lehet vinni, semmi elképzelhető tekintetnek nem szabad alárendelni; a másik hivatásuk az, hogy a fennálló közjog keretében előforduló kérdésekben a valódi demokracziai szabadelvűség képviselői gyanánt álljanak a nemzet előtt.

Minő álláspont következik e kettős hivatásból? Következik először az, hogy önöknek iparkodni kell minden kormányt megbuktatni, mely nem az ország állami függetlenségének álláspontjára helyezkedik; következik

másodsor az, hogy ha oly kérdés forog szőnyegen, melynek a kormány megbuktatása nemcsak egy házszálynival sem vinné előbbre az ország állami függetlenségének ügyét a megvalósítás felé, de sőt annak útjába újabb akadályokat gördítene, mert reakcionárius elemeket juttatna a hatalom birtokába, melyek a Bécs iránti szolgálót meg az által is súlyosítanák, hogy az ország belügyi, mondhatni nem is állami, hanem provinciális szervezeteiben is a szabadelvűség irány elfojtására használnak hatalmukat, befolyásukat; míg ellenben a kormány azon speciális álláspontja, mely megbuktatást vonná maga után, előhaladást képez a szabadelvűség terén, önöknek, azt valom hivatásuknak, hogy híveinek kell maradniok a szabadelvűség irányához; nem törődve azzal, hogy e hűségükkel talán meghosszabbítják egy oly kormány életét, mely ép úgy, mint 67 óra minden elődje és az ő megbuktatására következő is az önök pártjának alapelveivel kiáltó ellentétben áll.

Ugy hallom, vannak olyanok az ellenzéken, a kik azt mondják: mi kívánjuk a kötelező polgári házasság behozatalát, de a jelenlegi kormány ennek keresztülvitelére tehetőségében nem bízunk, s arról is meg vagyunk győződve, hogy a kormány egyházpolitikai reformjavaslatait nem szabadelvűség, hanem csak az elkeresztelési ügyben elkövetett hibáinak hinárjából kibontakozás vágya sugallotta, tehát mi nem akarunk a kormányt a rutmanőverjének szolgálóvá szegődni, annál fogva — nos annál fogva? — hát annál fogva segédkezett nyujtunk a reakcionárius elemeknek arra, hogy a piszkos fürdővízzel a gyermeket is kiöntessék, s oly embereket juttassanak a hatalom birtokába, a kik a reakcionárius visszaesés zászlaját fogják lobogtatni, de nekünk megszerzik azt az elégtételt, hogy Wekerlet el consortes megbuktattuk! No kérem ez komoly államférfiakhoz nem illő spekuláció, mert azt nem tehetem fel, hogy csak egy is legyen azon ellenzéki urak közt, a ki magát azon ábrándban ringatná, hogy ha az egyházpolitikai kérdésben Wekerlet megbuktatják, a bigott bécsi hatalom szabadelvűbb embert fog egy új minisztérium alakításával megbizni; a következő az lesz, hogy a reakció hajója gözérvel fog előre törni.

Ölelem önt testvéries indulattal Kossuth.

Tilos az ünneplés! A közös hadügyminiszter rendeletéből kifolyólag a budapesti főhadparancsnok a következő körlevelet bocsátotta ki:

Császári és királyi hadtestparancsnokság. Eln. sz. 506.

Körlevél.

A császári és királyi hadügyminisztérium 1893. május 7-iki, 2101. eln. számú rendelete a következőkben adatik kivonatban tudtára a császári és királyi hadsereg összes tartalékos, nyugalmazott, szolgálaton kívüli tisztjeinek, katonai lelkészeinek és katonai tisztviselőinek szigorú mihez tartás végett.

»Mindem hivatásból áthatott katonai méltányolni tudja a katonai erényeket és bátorságot, bárhol nyilvánuljon is az: az 1848-49-ben elesett honvédek emlékének leleplezési ügye azonban már keletkezésétől kezdve olyan lefolyású, a mely azt demonstratív politikai jellegűvé tette.

A császári és királyi hadügyminisztérium ennél fogva a császári és királyi hadsereg szolgálati szabályzata 1. részének 45. pontja alapján a császári és királyi hadsereghez tartozóknak megtiltotta, hogy az 1848-49-ben elesett honvédek emlékének leleplezése alkalmából ez év május 21-én bárhol rendezendő bármínő ünnepségen résztvegyenek.

A császári és királyi hadsereg szolgálati szabályzata 1. szakaszának 46. pontja így hangzik:

»A katonai fegyelem fogalmával nem egyeztető össze, — hogy a katonai személyek egyenruhában politikai irányzatú nyilvános gyűlésekben vagy tüntetéseken résztvegyenek.«

Az ilyen részvétel tehát nemcsak minden tényleges szolgálatban levő katonának, hanem még minden katonai egyenruhában megjelenő tartalékos, nyugalmazott és szolgálaton kívüli állományban levő tisztnek, katonai lelkésznek és katonai tisztviselőnek is meg van tiltva.

Ugyanez a tilalom a tengerészethez, — honvédséghez és csendőrséghez tartozóknak is szól. Budapest, 1893. május 10-én. Lobkowitz, s. k., altábornagy.

BELFÖLD.

Stroszmayer híve a zágrábi érseki széken. Az újvidéki »Zasztava« szerint a zágrábi érseki széket legközelebb Stadler szerajevói érsekkel töltilik be. A horvát bán kezdetől fogva ellenezte Stadler jelölését, mert a katolicizmusnak Boszniában lévő kiváló propagátora Stroszmayer feltétlen híve. Kállay mindaddig tartotta a szerajevói érseket Boszniában, míg annak propagandája a görög keleti lakosság ellen volt irányozva: mihelyt azonban a mohamedánok ügyeibe is kezdett avatkozni, Kállay szabadulni óhajtott tőle s a megüresedett zágrábi érseki széket épp kapóra jött neki annál is inkább, mivel Stroszmayer után Rómában bizalmát is megszerzte magának Stadler. A horvát bannak ily körülmények között engednie kellett. A »Zasztava« szerint Stadler a szerbekre nézve veszedelmes egén, és pedig annál veszedelmesebb, mert rendkívül ügyes feriu.

Az új besztercebányai püspök. Beavatott helyről jelentik, hogy Rimely Károly pozsonyi apát kinevezését besztercebányai püspökké legközelebb publikálják.

Albíró és vizsgálóbíró. Az igazságügyminiszter módosításokat adott ki a bírói ügyviteli szabályokhoz. A módosítások a vizsgálóbírók mellé kirendelt albírák működési körét és a vizsgálóbírókhoz való viszonyát szabályozzák.

A csázevics Magyarországon. Pétervári tavirat szerint az orosz trónörökös az ősi hadgyakorlatokra Magyarországra jön. (?)

Országgyűlés.

A képviselőház ülése máj. 13-án.

Rendkívül élénk és mozgalmas képet nyújtott szombaton reggel a Sándor-utcai országgyűlési környek. A képviselők már jóval kilenc óra előtt sűrű csoportokban gyülekeztek s a ház környekén nagyszámu kíváncsi néptömeg verődött össze.

A ház folyosóján szintén nyüzsgő élet uralkodott. Miniszterek és képviselők jöttek-mentek. Mindenféle csoportok képződtek, a melyek élénken, sőt izgatottan beszéltek meg a várva-várt eseményeket. Kilenc óra után öt percczel megszólat a teremben az elnök ösöngettyűje s erre egy pillanat alatt néptelenekké váltak a folyosók. A képviselők beözönlöttek a terembe, hogy az érdekeinek igérkező ülése egyetlen mozzanatát se szalasszák el.

A mint az elnök Beregmeye kérvényének bemutatása után egyet csemegetett s emeltek hangon fogott hozzá rövid beszédéhez, a melylyel a honvéd szoborhizottság meghívóját bejelentette, egyszerre mély csend támadt és feszült figyelemmel hallgatta mindenki az elnök előterjesztését.

Meszlényi Lajos meglehetősen hazafiai érzettől áthatott és szónokai lendülettel elmondott beszéd kíséretében terjesztette elő azt a határozati javaslatot, mely a függetlenséget párti pénteki értekezletéből már ismeretes. Utána hosszú szünet következett. Az elnök föltette a kérdést, hogy kíván-e még valaki szólni? De senki nem jelentkezett. A szélsőbaloldali felkiáltások hangzottak, hogy »halljuk a kormányt«, a kormány részéről azonban senki sem nyilatkozott — és miután a pártok részéről sem kívánt senki sem szólni, az elnök végre berekesztette a vitát.

Csak a kérdés föltevése körül támadt azután egy kis vita. Az elnök ugyanis úgy tette föl a kérdést, hogy elfogadják-e a ház az ő javaslatát a Meszlényi Lajos határozati javaslatával szemben?

Ugron Gábor pontonként kívánta a kérdést szavazás alá bocsátani, mert szerinte Meszlényi indítványa nem áll ellentétben az elnök javaslatával, hanem utóbbi részében ennél tovább megy. Hasonló értelemben nyilatkozott Polónyi Géza is.

Ezzel szemben Horánszky Nándor és az elnök azt vitatták, hogy lényeges különbség van a két indítvány közt. Gróf Apponyi Albert elismerte, hogy az elnök javaslata és Meszlényi indítványának

első pontja közt a dolog lényegére nézve nincs különbség, mert mind a kettő azt kívánja, hogy a ház az ünnepélyen hivatalosan legyen képviselve; de a képviselői formájára nézve eltér egymástól a két javaslat.

Ezért, de még azért is, mert az elnöki javaslat nem akar túlterjedni azon, hogy tulajdon eljárását állapítsa meg, egyéb tényezőknek pedig nem kíván utasítást adni úgy, mint ezt Meszlényi határozati javaslat teszi: szóló annak a nézetének adott kifejezést, hogy az elnök helyesen tette föl a kérdést.

Ily értelemben ejtettén meg a szavazás, a ház nagy többsége, az egész kormánypart és nemzeti part, valamint a függetlenségi és 48-as part néhány tagja is elfogadta az elnök javaslatát.

Következett a napirend szerint a somnás eljárásról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása; de a ház nem volt olyan nyugodt hangulatban, hogy azonnal folytathatta volna a tanácskozást. Nagy mozgás támadt, a képviselők tömegesen tödultak a teremből kifelé és több oldalról felhangzott a kívánság, hogy öt percznyi szünetet kérünk! Az elnök ennek következtében felfüggesztette az ülést.

A szünet után folytatták a törvényjavaslat tárgyalását s azt egy órára be is fejezték. Ezután tárgyalás alá vették a dunai új hida kőről szóló törvényjavaslatot, melyet a ház Darányi Ignác, Mery Lajos, Polonyi Géza és Wekerle Sándor miniszterelnök rövid felszólalása után egyhangulag elfogadott.

Miután az elnök megállapította a hétfői ülés napirendjét, Ugron Gábor interpellációt intézett a földmívelési miniszterhez a Feketekőrös szabályozása tárgyában, és ezzel az ülés véget ért.

KÜLFÖLD.

Sándor király találkozása anyjával. Sándor szerb király június 4-iken találkozni fog anyjával, Natalia exkirálynéval. A találkozás Orsova közelében, Kládova városában fog megtörténni, a hova a királynevet vasuton, Sándor király pedig hajón fog megérkezni. E vizitáció után Natalia visszatér Romániába, és ott megvárja, míg a szkupstina megsemmisíti az ellene hozott kiutasítási parancsot.

Az arany rózsá. A pápa, mint Brüsszelből táviratozzák, a belga királynénak adományozta az arany rózsát, melyet a legközelebbi napokban egy pápai küldöttség fog neki kézbesíteni.

Az angol királynő lemondása. Paris, május 13. Az itteni lapok távirat közik, hogy Viktória angol királynő egészései okból és a súlyos politikai helyzet miatt lemondani akar trónjáról. A királynőt nagyon bántotta, hogy a német császár egy annyira elhanyagolja és a birodalmi gyűlést felszólatta a nélkül, hogy értesítette volna róla.

A kolera Oroszországban. A pétervári hivatalos lap jelentése szerint április 27-től május 5-ig Orel, Pensa, Kursk, Podolia, Saratov és Tambov kormányzóságokban 445 egyen betegedett meg koleraiban, 147 pedig meghalt. Podoliában a járvány rohamosan terjed.

Elnök-válság a függetlenségi pártban.

Az orsz. gyűl. függetlenségi pártnak pénteken rendkívül zajos gyűlése volt, melyről közöljük a következő hírlapi tudósításokat:

Eötös Károly elnök jelenti, hogy a képviselőház elnökénél értekezlet volt a budai honvéd-ünnep ügyében, a melyre nézve abban az állapotban meg az országgyűlési pártoknak az értekezleten megjelent képviselői, hogy a képviselőház küldöttségét vegyen részt az ünnepben, az elnök vezetése alatt, s helyezzen közszert a szobor talapzatára. E kompromisszum kapcsán Eötvös bejelenti, hogy ennek elfogadatlansága az értekezleten a párt minden tagjára nézve felelősséget nem vállalt, de azért felelős, hogy a párt a megállapodással ellenkező határozatot nem hoz.

Polonyi Géza nagy súlyt fektet arra, hogy az eljárás lehető egyértelmű legyen s pusztán e miatt nem ellenzi a kompromisszum elfogadását, de kijelenti, hogy azt nagyon hezagosnak tartja, mivel sem a kormány, sem a honvédségnek az ünnepben való részvételéről nem intézkedik.

Eötös megjegyzi, hogy szóba került ugyan az értekezleten, de határozatot erre vonatkozólag nem hoztak.

Meszlényi Lajos határozati javaslatot terjeszt az ülés elé, mely szerint a ház testületileg, a kormány hivatalosan vegyen részt az ünnepben s a honvédséget rendeljék ki a szobor leleplezésére.

Helfy védelmezi Eötvös álláspontját, s hangsúlyozza, hogy ez az eddigiekhez képest igazan nagy eredmény.

Eötös megjegyzi, hogy a párt határozatából kénytelen lesz a konzekvenciát levonni.

Pándy Dénes semmiféle oportunitási szempont nem ismer arra, hogy a párt nevében ilyen kompromisszumot kössenek.

Meszlényi határozati javaslata mellett foglal állást.

Olay Lajos szóvá teszi azt, hogy az elnök egy fait accomplival jött a párt elé.

Károlyi Gábor megjegyzi, hogy Eötvös a ház elnökénél való értekezleten is kijelentette azt, hogy a megállapodásért a párt tagjaira nézve felelősséget nem vállalt.

Visontai Soma és Kovács József Meszlényi határozati javaslata mellett foglalnak állást.

Károlyi Gábor örül, hogy vannak a pártban olyanok is, a kik a kompromisszumnál tovább mennek, többet óhajtanak; ő egyelőre azért melegezik az elnök által előadott megállapodásaival.

Justh Gyula fölemlíti, hogy mikor a nemzeti és függetlenségi párt legutóbb együtt tanácskozott a honvéd-ünnepről, akkor a minimális követelés volt az, hogy a ház testületileg vegyen részt az ünnepben, s most ezt a minimumot sem foglalja magában a megállapodás. Meszlényi határozati javaslatait fogadja el.

Mérey Lajos szintén Meszlényihez csatlakozik.

Thaly Kálmán, Kolozsvári Kiss István, Horváth Ádám és Bornemissa István a kompromisszum mellett foglalnak állást.

Evel az elnök berekeszti a vitát. Záróbeszédében indokolja álláspontját, felhívja, hogy az országgyűlési pártoknak az ünnepre vonatkozó egyhangú megállapodásával olyan eredményt érnek el, a melyet ilyen tekintetben eddig hiába vártak s hangsúlyozza, hogy ez a kompromisszum az ő egyéni óhajta is volt, s kérve a partot, hogy a szavazásánál ne vegye tekintetbe az ő személyét, ismétellen hangsúlyozza, hogy a szavazás eredményéből a konzekvenciákat kénytelen lesz levonni.

Elrendeli ezután a szavazást. Arra a kérdésre, hogy a párt helyesli-e a kompromisszumot, vagy nem, 12 igennel, 24 nemmel szavazott, arra a kérdésre pedig, hogy a párt elfogadja-e Meszlényi határozati javaslatait, igen vagy nem, egyhangulag igenlő választ ad a párt, magáéva teszi a határozatot.

Az elnök erre berekeszti az ülést, s szombaton d. u. 6 órára újra összehívja a párt tagjait, hogy egy elnöki előterjesztés fölött tanácskozzanak s határozatot hozzaanak.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt szombati népes értekezletét Eötvös Károly nyitotta meg. Elhatározta az értekezlet, hogy e hó 19-én pénteken d. u. 4 órakor értekezletet tart, a melynek tárgya lesz az elnök választása (ki jelezte, hogy az értekezlet végén beadja lemondását), továbbá a kör tisztikarának újra alakítása. Ugyanezen értekezletre a párt minden tagja leveiben a tárgysorozat megjelensével lesz meghívandó.

Ezután Eötvös Károly hosszabb beszédében jelentette be lemondását az elnöki tisztségről.

Féltve, hogy az elnöki tisztséget viseli — úgy mond — s ezen idő alatt nemcsak a pártot kívül állók, hanem a párttagok részéről is, ritkán szemben, gyakran a sajtó utján kemény támadásokban és gyanúsításokban részesült, de ezekre súlyt nem fektet s neki ezek keserűséget nem okoztak. Ilyen rágalom az is, melylyel őt a honvédszobor leleplezése tárgyát illették. Kijelenti, hogy ő csakis a társai előtt értekezett az ügyben a miniszterelnökkel és a házelnökkel, — minden egyéb állítás rágalom. Sem gyanúsítás, sem rágalom nem bántja, mert tudja, hogy ezt köztérre szereplő ember ki nem kerülheti. — Öszintén mondja, hogy minden bántalmat elfeled és részéről soha senki kedvetlenéget és bosszúságot nem fog tapasztalni. Lemondásának minden okát nem fejtegeti itt most. Elég arra az is, hogy a párt többsége a legtisztább szándék által vezetett eljárását nem helyeselte. Az is elég ok, hogy a napokban ötük közt a körben tartott bizalmas értekezés egy ellenséges érzelmű lapban irányatosan napvilágot látott.

Ő hű tagja marad a pártnak és a párt elveinek. Azt hiszi azok is, akik nem voltak vele egy nézetben s nem szabód, hogy a közelebbi mult eseményekről személyes izetlenkedések támadjanak. Emlékezteti a pártot, hogy Kossuth Lajosnak hontalansága bánatai között életörömet némileg csak a párt egyéne, erőssége s egyetértése adhat. Kéri lemondásának elfogadását.

A sok gyanúsítás után legyen szabad kijelentenie, hogy tisztább kézzel mint ő, közügyeket senki nem vezethetett. Buzgóbb, tevékenyebb elnököt választhat a párt, de olyant, akinek gyengeségei nincsenek s a kivel a párt minden tagja, minden esetben meg lenne elégedve — soha. De az elnök gyengéjét ne keressük minden áron s nem hirdessük azt mindenhol, mert ez nem az elnöknek, hanem a pártnak art. Bárki legyen az elnök, támogassuk őszintén, csak így lehet jövője a pártnak, olyan jövője, mint a minő mult nem áll a háta mögött. Még egyszer köszöni a bizalmat és kéri, hogy tartsák meg őt a párt tagjai szíves barátságukban s engedjék meg, hogy velük karonfogva haladjon. E beszéd után, amelyet sokszor szakított félbe a lelkes eljénzés, zajos éljénzések között hagyta el az elnöki széket.

Komolyan, némán hallgatták az egybe- gyűlték Eötvös beszédét; de két ízben nem tudták leküzdeni megindulásukat s zajos él-

jenzésben törtek ki. Akkor történt ez először, a mikor Eötvös kijelentette, hogy továbbra is e pártban akar munkálkodni mint annak egyszerű tagja; másodsor pedig akkor, mikor Kossuthot említé. Ez a pillanat akkora hatással volt a pártra, hogy többen elrekesztek s Károlyi Gábor nem tudta vissza fojtani zokogását.

Beszédét végezve, Eötvös Károly legott elhagyta az elnöki széket s fölívja a kör jelenlévő alelnökét, Thaly Kálmánt, hogy vegye át helyét s folytassa az értekezlet vezetését. Thaly Kálmán azonban nem foglalta el az elnöki széket, hanem a terem közepére állt s kijelentette, hogy ugyanazokból az indokokból, a melyeket Eötvös már kifejtett, ő is lemond az alelnökségről. Néma csend követte szavait. Justh Gyula, a másik alelnök fontos családi ügyek miatt távol lévén, a párt Helfy Ignácot kérte fel, hogy a gyűlést mint korelnök vezesse. Helfy a kérelemnek engedett s az elnöki széket, a mely perczekig állt üresen — elfoglalta.

Pándy Dénes nem látott konfliktust a párt pénteki határozata és az elnök eljárása között. Aa elnök sötéten látott, mert a párt pénteki határozata nem vonta maga után a képviselőház részvételének megtagadását a leleplezésen. Eötvös disze nemcsak a pártnak, hanem az egész parlamentnek. Indítványozza, hogy jegyzőkönyvi köszönet és hála szavazatessék Eötvösnek hasznos működéséért. Bejelenti, hogy a jövő értekezleten indítványozni fogja, hogy a párt vezetése ezentúl egy bizottságra bízassék.

Az elnök erre határozatképp kimondta, hogy a párt a leleplező elnöknek köszönetét és háláját jegyzőkönyvileg fejezi ki. Hasonlóan köszönetet szavaz a tisztikarnak is.

Ezután a párttervezetet a következő határozatot fogadta el:

»A párt tagjai részéről történt felszólalások után semmi kétség sem lehet aziránt, hogy a párt többségét a folyó évi május hó 12-én tartott értekezleten a honvéd-szobor leleplezése kérdésében hozott határozatánál kizárólag hazafias meggyőződés és a kötelezőség vezetése s ezen határozat sem az egyesek részéről való befolyásolásnak, sem előzetes összeheszelésnek nem volt eredménye s így egyik fővárosi lap ezzel ellenkező közleménye egy a párt többségére alkalmazott »krikális« jelző alkalmazásának szempontjából, mint ténybeliség is valótlán.

Téves más lapoknak azon közleménye is, mintha a párt többségét ezen határozat meghozatalán az elnök személye iránti bizalmatlanság vezette volna.

Lakatos Miklós jelenti, hogy a honvédszobor leleplezési ünnep végrehajtó bizottságában a függetlenségi és 48-as pártnak tettek szemrehányást az »Egyetértés« 127-ik számában »a budai honvédszobor leleplezése« című vezércikkért, mire ő tiltakozott azon föltevés ellen, mintha a végrehajtó bizottságot sértő cikkhez a pártnak bármí köze volna. A párt helyeselte és magáéva tette Lakatos Miklós tiltakozását és kijelenti, hogy nevezett cikk megírásában és megjelenésében semmi része nincs.

Polonyi Gézá megbizta a párt, hogy a hadügyminiszternek a honvédszobor leleplezési ünnepére kiadott rendelete ügyében hétfőn sürgős interpellációt terjessen elő.

Végül az értekezlet Helfy Ignácot kéri fel, hogy a párt ügyeit az elnöki szék betöltéséig vezesse, mire Helli egyetértésre, összetartásra inti és kéri a párt tagjait, megemlékezve Kossuthnak leveléről, melyben bővés tanácsokat ad a pártnak. Kövessünk el mindent, — ugymond — hogy köztünk a béke helyreálljon és azt semmi meg ne zavarja!

Határidő-naptár.

Május 15. Hajdúvármegyei közgyűlés.

Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga-dóban.

Május 20. Esküdtészi tárgyalás a debr. kir. törvényszék előtt.

Jan. 1. Hitánhallgatók majálisa a nagyerdőn.

Jan. 1. Egyházközségi közgyűlés kezdete.

Jan. 20-24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.

Jan. 25. Az iparosok jubiléuma.

Ujdonságok.

* **Hol nem terem több babér?**

Ábrányiné Wein Margit urhölgy pénteken férjével, Ábrányi Emil kiváló költővel kirándult a szent-györgy-ábrányi parkba, mely azelőtt az Eördöghök vagy is az Ábrányi-család tulajdonát képezte. Ez alkalommal egy helyilap azt írta, hogy »a kiváló költőnek egy régi barátja, egy izben kegyetlen érzelmek közt bolyongta be az ábrányi kastélyt környező díszes parkot. Megemlékezett a jeles zenéről s hirves fiairól, azután három babérlevelet tépett le s elküldötte Ábrányi Emilnek. Ime, a költő most maga rándult el az ősi parkba s nem csupán a saját babérjait, hanem a bájos neje által szerzettet hozza magával s feldiszi vele a büszke parkot, melynek lombjai ott virasztottak költői álmai felett.« De a lap már nem írta meg, a mit Ábrányi Emil felelt a sorok írójának. Levele a melyet veünk közölnek — így hangzik: »Tegnap d. u. voltunk Ábrányban, megmutat-

tam feleségemnek mindazt a szépet, a mi már nem az enyém. — Babérlevelet nem hozhattam neked viszonzásul a nekem küldöttékért, mert az Ábrányi-parkban — mióta Szapary Gyula tulajdonosa — nem terem több babér!«

* **A nagyváradi apáczakérdés.** Gerliczy báróné, a ki most tert haza a fővárosból, ez utja alatt beszélt Hieronymivel és Wekerlével az apáczai érdekekben. A báróné a királyhoz kerényint intézett, tőle kérve az apáczá-ügy mielőbbi elintézését. Pápa, a kabinet-iroda főnöke átvette a folyamodást s hirszerint biztosította a bárónét, hogy az árvaügy az udvart a legnagyobb mértékben érdekli s részletes információkat kért róla. Két képviselő bejelentette Hieronyminak, hogy ha mielőbb nem dönt ebben az ügyben, melyben késlekedése az egyesület életét s bűntitja, interpellálni fog a képviselőházban. Az apáczákat behozó alapszabályokat a miniszter a napokban vaiozintúleg megerősíti.

* **Látogatás Kossuthnál.** Kálmán Arthur dr. és neje, valamint Bobula orsz. képviselő a családjával olaszországi utjukban meglátogatták Kossuth Lajost. Rutikayné fogadta a magyar vendégeket, akiknek, midőn az agy kormányzó egészsége felől kérdézősködtek, ezt mondta:

— Magam is azt hiszem, hogy még nagy dolgokra van hivatva a bátyám, azért nyújta az isten oly hosszúra az életét.

Kossuth Lajos is igen szívesen fogadta a látogatókat; panaszkodott, hogy nem lát, de azért szeméig nélkül írta belé Kálmán dr.-né emlék-könyvébe a nevét és a látogatás dátumát. — Mikor Kálmán dr.-né trétásan azt mondta a nagy hazafinak, hogy hirta haza a fiát, Kossuth Lajos Tivadart, jó partit tud a számára, Kossuth Lajost ezt felelte:

— Ami családunk már arra van hivatva, hogy kivesszen.

Majd panaszkodott, hogy a titkárával örökös kontroverziák vannak. A titkár kivonatolja a lapokból azt, ami érdekes, de a titkár is más tart érdekesnek, meg a kormányzó is. A politikáról szólva, Kossuth Lajos kiemelte, hogy az 1848. érdeme, ha most polgár miniszterelnök van Magyarországnak. Wekerléről különben úgy nyilatkozott, hogy kiváló pénzügyminiszter lehet, de sajnálja, hogy belemat a nagy politikába, mert félti, — hogy ott lejaratják.

* **Az alsó szabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyházmege** e hó 17-én fogja gyűlést tartani Debreczenben a vármegye nagyertermében. A gyűlés tárgya lesznek: 1. Az unjonnan választott egyházmegei tisztikár beiktatása. 2. Jelentés az ez évi szabályozási látogatásról. 3. Számadást vizsgáló és tanügyi bizottság jelentése. 4. Folyó ügyek. A gyűlést megelőző napon előbb az egyházmegei tanügyi bizottság, majd az egyh. megei lelkész egyet ülésezik, az utóbbi gyűlésen a lelkész gyámintézet alapszabályainak módosítására vonatkozó indítvány fog tárgyatlatni.

* **Az ügyvédi kamarából.** A debreczeni ügyvédi kamaraközhirrészeti, hogy Kömivés Béla ügyvéd lakhelyét, Hajdu-Hadházirol a kamara területén belül Nyiregyházára tette át.

* **Hangverseny.** Szombaton este tartotta meg Polonyi Elemér, Ábrányiné Wein Margit asszony szíves közre működésével hangversenyét a Margit-fürdő dísztermében. Mindenek előtt constatálnunk kell, hogy régen nem láttunk oly díszes és előkelő közönséget, minő a hangversenyre összegyűlt. Debreczen városadalmi előkelőségét együtt lehetett látni. A hangverseny 8 órakor kezdődött; Polonyi Elemér még igen fiatal ember, de befejezett művészség, hangszerét jatszti könnyűséggel kezeli; technikája annyira kifejlett, hogy nehezségeket nem ismer. Előadását bensőség és ifjúi hev jellemzi; különösen feltűnt ez a Chopin féle darabok, valamint a zugó tapsokra ráadásul eljátszott saját szerzeményű két kisaproság előadása alatt. Liszt, magyar népdalra írt Rapsódiaját magyar sziv érzésével és oly energikus erővel adta elő, hogy a közönség nem szűnt tapsal elismerését kifejezni. Polonyi nagy jövő vár, s hiszünk, hogy erőll lesz megalkalmunk meggyőződni. Ábrányiné asszony bájos megjelenés; hangja igen kellemes és ha nem is nagy kaliberű, de bámulatos iskolázottsága és valóban érzésteljes előadása oly művészi, hogy önkénynt kiáltunk fel: »dal szívből szakad.« A Traviata magyar ariájának előadásával frenetikus hatást ért el, mely a többi ének számok s különösen a »Bajazzo« márdárdala után tető pontját érte el a közönség viharos tapsaiban. — A kedves művésznő a közönség elismerését két népdal elénekésével hálálta meg. A hangverseny után a közönség egy része együtt maradt s kedélyes társasvácsora után tánczvizsgálommal fejezte be a felynyesen sikerült hangversenyt. (L. G.)

* **Újságíró-iskola.** Egy német tárczáíró fejében kelt életre most az a különben nem új gondolat, hogy az újságíró-növendékek száma felsőbb iskolát állítsanak. Az újságíró-akadémiában, a melyet tervezője Frankfurban akar felállítani, az oktatás két tanfolyamra terjedne s a következő tárgyak lennének kötelezők: Első kurzus. Elméleti oktatás: Történelem: Világtörténelem a) 1789—1848-ig, b) 1848-tól a legújabb időig. Anglia és Amerika alkotmánytörténete. A jelenkor politikai konstelációi; hatalmi és pártviszonyok, állami intézmények. — Nemzetgazdaság: A nemzetgazdaság, a kereskedelmi politika, a szociálpolitika, a pénzügyisme alapvető politikai. Statisztika, társadalmi és Sajtótörvények. Irodalmi dalom: Az újabb német irodalom története. A képző, ábrázoló és zenei Estéteika. — Nyelvtanulmányok. Francia, nyelvntani leczkek. Sztentehnikája: A szerkesztő hivatal és az expedicióosztása. Jól szerkesztő estéteika olvasása. A külföldi újságok irányá személyi ügyeinek megatodészközének, tájékozmatosoknak magyarázata. Gyakorlati oktatás a szelatok a kéziratosvácsorásában, a szerkesztésben filek és tárczák megszerzarcszerű levelek meg hazik czikkék. Könyvtári czikkék és tudósítások. Fűsületi hírek. Tudósításvárosokból. Telegrafálás gyakorlatok. Fordítások készítősegi levezetés. S hetilap kiadása, mely dolgozatát megjelenik.

* **Kövendi Déronjonnan megválasztott a lefolyt kiüntetlőleg féttegnap Madarason tartó alkalmával ugranyott lezetes tudósítást holnap tudósítónktól.**

* **Gyászjelentés** datum mint szerető rokbarátné nevében is, a öz. Sik Lajosné száasszonynak, f. évi májkor, életének 64-dik és des után történt gyászdogult hült tetemei fol 3 órakor fognak, az estása szerint, a miklós-háztól, az ott tartandó sut-utczai sirtkerbe ör. Mely végkisérteségtelinkat és ösmerőseinket hívom. Debreczen, 1893. Sük Jánosné, szül. Bekéke lengien porai fele M. temetkezési-intézet.

* **Kéle a dísző** ker. éber rendőrkapitány tája közben a piac közeg látozt csöndesen czanmegkészer is, egyszer némán fennhangon. Nosza előnt egy szurtos képi rongyos nem egy néz ki, mint a ni, s mondá: »Tekintés gazdajka.« »Kend-e?« kérd. »Bizony én volt a válass egy rendőrt s meghagyta, be gazdástul, a ki tartós bizonyítani. A dísző erre ember észrevétlenül elpárt kál maradt. S most a szót ott tőpreng magában, s állallóában, szászor is s ugyan, hátr végre is ki-

* **A debreczeni rész egylet** f. máj d. u. 5 órakor saját írt tart, melyre az egylet tisztelettel meghívata. 1. A választmány jelesek. 3. A VIII. közepé congressus szervező tása. 4. Dr. Kenézy G. teriologia jelen állapó 1893. május 14. Dr. V

* **A köztiszt** kihágások jelentettek gyelmesztetjük a közö ellen vétők szigoruan

* **Figyelmezt** segélyző pénztár igazv figyelmezteti e vár azon iparüzőket, a cz. értelemben biztoszottakat, a menyib lasztottak volna, s na pénztár hivatalos hel 2568. sz. a.) bejelent laszák, minthogy az a leteltével kénytelen le jelentett munkaadók tóság előtt a törvény hasonlóan felhivatnak után járulékokkal hit hogy a járulék hátra rónbeni végrehajtás t befizetni elne mulaszt

* **Lövészet.** A tartott lövészet alk másod szöglyessel K eos aranyat, legtbő drb. 2 koronás taller

* **A homok** tulajdonosoknak a le rendelet ellen beado rosi tanács ülésben. legrövidebb idő alatt miniszterhez.

* **Köszönet** zon rokonok, jó bar a nagy közönség tag ves halottunk: id. S

segémeink mindazt a szepet, a mi már... Babérlevelet nem... nekem viszonzásul a nekem kü...

A nagyváradi apáczakérdés.

Bárone, a ki most terti haza a fővá... az utja alatt beszélt Hieronymivel és... az apáczái érdekében. A bárone...

Látogatás Kossuthnál.

Kálmán és neje, valamint Bobula orsz. kép... családjal olaszországi utjukban meg...

Kövendi Dónes.

ujjonnan megválasztott lelkészének tegnapelőtt... kiutaltól fogva fényes fogadtatásról s...

Gyászjelentés.

Bánatos szívvel tudatom mint szerető rokon, több jó barát és... barátné nevében is, a boldog emlékeztető néhai...

Küldetés.

Megj. panaszkodott, hogy a titkársá... szentkezési iratok. A titkár kivona...

Az alsó szaboles-hajduvidéki...

ref. egyházmege e hó 17-én fogja... tartani Debreczenben a vármegye...

Az ügyvédi kamarából.

A debreczeni kamaraközirratésszi, hogy Köm... ügyvédlakhelyét, Hajdu-Hadházi...

Hangverseny.

Szombaton este tart meg Polonyi Elemér, Abrányiné Wein... asszony szíves közre működésével hang...

A köztisztaság.

ellen nagy számu közértelemmel és nagy... kihágások jelentettek be a rendőrséghez. Figyelm...

Lövészet.

Az 1893 május hó 14-én tartott lövészet alkalmával díjat nyertek... második szegélyessel Fürst Ödön 1 db 5 francos...

Ujságíró-iskola.

Egy német tárca... fejében kélt elre most az a különben nem... gondolat, hogy az ujságíró-növendékek szá...

tika, a pénzügyisme alapvonalai. A törzsde. A... vasuti politika. Statisztika. — Törvényisme: Politikai, társadalmi és kereskedelmi törvények.

Dobos Gábor Debreczenben.

Dobos Gábor a fegyházból kiszabadulván, a... mai nap folyamán Debreczenben járt a sertés... vásáron. Mintegy 18 darab sertést vásárolt...

Vizsgák tartottak.

tegnap a helybeli önkéntes tűzoltó egyesületben. A szivattyú és... mászó vizsgákat körülbelül 8-an tettek le sike...

Szemle ut.

Tegnap Kálmán helyi mezőrendőr kapitány a mező biztosok... s a csendlegények jelenléte mellett ellenőrzési... szemlélt tartott a városi közlegelőkön.

Vállalkozók figyelmébe.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága meg... munkált tengelyek szállításának biztosítása...

A dohánygyári munkások.

Szombaton tartottk majalisukat a nagyerdei vi... góban. A látogatott multság, melyen a dohánygy...

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon közeli és távoli rokonaink, jóbarátaink, ismerő... seink, kik szeretet jó atyánk id. Szatmári Istv...

Hajduvármegye közgyűlése.

Debreczen, május 13. Hajduvármegye törvényhatósági bizottsá... ga ma d. e. gróf Degenfeld József főispán el...

Debreczeni törvényszék.

Egy kosár'eper története. Szombaton ítélt a debreczeni törvényszék... Ári József és Ofra Sándor h hadházi legények...

Egy abrosz miatt.

Kis Gábor ügyében tárgyalta ma a kir. törvényszék, melynek ta... nácsa a következőleg alakult meg: Elnök: Igyártó...

Lopás.

A kir. törvényszék ma ítélt Kriston Erzsébet felett ki, öz. Szabó Gábor... né, Balázs Ilona gazdaasszonytól, annak tá...

Főszerkesztő.

Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.

tességtétellel megjelenni sziveskedtek s b... tunkban osztottak: fogadják e helyen is há...

Dobos Gábor Debreczenben.

Dobos Gábor a fegyházból kiszabadulván, a... mai nap folyamán Debreczenben járt a sertés... vásáron. Mintegy 18 darab sertést vásárolt...

Vizsgák tartottak.

tegnap a helybeli önkéntes tűzoltó egyesületben. A szivattyú és... mászó vizsgákat körülbelül 8-an tettek le sike...

Szemle ut.

Tegnap Kálmán helyi mezőrendőr kapitány a mező biztosok... s a csendlegények jelenléte mellett ellenőrzési... szemlélt tartott a városi közlegelőkön.

Vállalkozók figyelmébe.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága meg... munkált tengelyek szállításának biztosítása...

A dohánygyári munkások.

Szombaton tartottk majalisukat a nagyerdei vi... góban. A látogatott multság, melyen a dohánygy...

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon közeli és távoli rokonaink, jóbarátaink, ismerő... seink, kik szeretet jó atyánk id. Szatmári Istv...

Hajduvármegye közgyűlése.

Debreczen, május 13. Hajduvármegye törvényhatósági bizottsá... ga ma d. e. gróf Degenfeld József főispán el...

Debreczeni törvényszék.

Egy kosár'eper története. Szombaton ítélt a debreczeni törvényszék... Ári József és Ofra Sándor h hadházi legények...

Egy abrosz miatt.

Kis Gábor ügyében tárgyalta ma a kir. törvényszék, melynek ta... nácsa a következőleg alakult meg: Elnök: Igyártó...

Lopás.

A kir. törvényszék ma ítélt Kriston Erzsébet felett ki, öz. Szabó Gábor... né, Balázs Ilona gazdaasszonytól, annak tá...

Főszerkesztő.

Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.

A kereskedelmi miniszter egy másik kör... rendeletben arra hivta föl a vármegye közön...

A h. bősörményi városi takarékpénztári...

A h. bősörményi városi takarékpénztári... sikkasztások miként biztosítása tárgyában a...

Olvastatik a budavári honvédszobor...

Olvastatik a budavári honvédszobor... leleplezési ünnepélye rendezésére kiküldött...

A vármegye 1894-ik évi gyámügyi...

A vármegye 1894-ik évi gyámügyi... szükségletei pótlásul a vármegye házi pénztára...

Rásó Gyula alispán bemutatja a köz...

Rásó Gyula alispán bemutatja a köz... közlekedési és közúti utak fenntartásáról és...

Ercsey Gábor és Schuk József gyógyse...

Ercsey Gábor és Schuk József gyógyse... részeknek egy bősörményben felállítandó 3-ik...

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye...

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye... zönségének egy a járványok elleni védekezést...

Lapunk zártakor.

Lapunk zártakor — nagyon megsappant... érdeklődés mellett — a közgyűlés még folyt.

A lakás változtatások alkal... mából ajánljuk nagy választéku...

szőnyegeken, FÜGGÖNYÖKBEN,

BUTORSZOVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőken,

melyeket jutányos, szabott ára...

Szabó Lajos Fiai

(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

170.

Az 'István' gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNYAINAK

ARJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott... általános magyar malom-gyűlésen megállapított...

ITT HELYEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL.

Kézpénzfizetés mellett, szákkal együtt:

Table with 2 columns: Item name and weight/cost. Includes items like '100 kiló', 'A Asztali dara', 'B Szinte', etc.

A zsákok súlytartalma, teljesült tiszta súlynak véve.

Table with 2 columns: Item name and weight. Includes items like 'A. B. 0-6 számú 85 kilogramm', '7. és 8. szám 70', etc.

Dr. GUTTMANN EDE Med. universal. Budapesti és Isehli fogorvos Debreczenben állandóan letelepedett.

száj- és fogbetegségek

gyógykezelésére,

arany és másnemű tömetek

és mindennemű

MÚFOGAK

készítésére. Operációk kívánatra narko...

Lakik: Piac-utca 1824. Szikszay-házban.

Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.

(68.) 13-15.

KASZANYITZKY ENDRE

előbb Kuhinka István K.

Debreczen, főpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett

üveg, porcellán, lámpa,

berndorfi alpacca, chinaezüst evőeszközök

S KONYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT.

Üveg, ivó és liqueur készletek,

porcellán, evő, kávé, feketekávé, tea és mosdó-készletek,

Brunner, Ditmár's hazai gyártmányu

ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK

nap. meteor és villámégőkörrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figye...

(7.) lemme teljesítettek.

